
Філатова Т.С. 

Викладач кафедри психології 

Уманський державний педагогічний 

 університет імені Павла Тичини 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ДИТИНИ З 

ДЕВІАНТНОЮ ПОВЕДІНКОЮ 

Девіантна поведінка, що розуміється як порушення соціальних норм, 

придбало в останні роки масовий характер і поставило цю проблему в центр 

уваги соціологів, педагогів, соціальних психологів, медиків, працівників 

правоохоронних органів. 

Можна виокремити декілька основних теоретичних підходів до 

пояснення причин девіантної поведінки. Так, відповідно до психоаналітичного 

підходу, девіантна поведінка особистості виявляється тоді, коли психологічний 

захист, спрямований на зменшення напруги внаслідок неефективної взаємодії 

трьох підструктур особистості Ід, Его і Супер-Его, є недостатнім для 

повноцінного функціонування особистості (3. Фрейд). Причинами девіантної 

поведінки, на думку А. Адлера, є недостатня або викривлена компенсація 

почуття неповноцінності, а за К. Хорні — почуття тривоги, що веде до неврозів 

тощо. Е. Фром пояснює девіантну поведінку особистості через певні 

психологічні механізми (конформізм, руйнівна поведінка та ін.), за допомогою 

яких людина вирішує суперечності між прагненням ствердити себе як 

індивідуальність і прагненням бути включеною до людської спільноти. 

Спираючись на ці підходи, можна виокремити такі групи чинників, що 

зумовлюють девіантну поведінку особистості: 

 соціальні — визначаються несприятливими соціальними, економічними, 

політичними й т. п. умовами існування суспільства; 

 соціально-психологічні — пов'язані з несприятливими особливостями 

взаємодії особистості зі своїм найближчим оточенням, з негативним 

впливом останнього на розвиток особистості; 



 педагогічні — виявляються в недоліках сімейного та шкільного виховання; 

 індивідуально-психологічні — пов'язані з наявністю певних характеристик 

індивіда, що ускладнюють процес його соціалізації . Аналізуючи соціальні 

чинники девіантної поведінки, слід, насамперед, звернути увагу на 

соціальні, політичні, економічні проблеми, суспільну мораль та моральні 

цінності, що притаманні суспільству в перехідний, кризовий період. 

Отже, девіації у поведінці дітей є результатом складної взаємодії 

соціальних й біологічних чинників. Зміни, які відбуваються із девіантною 

особою на різних рівнях, потребують фахового втручання спеціаліста із 

соціально-педагогічної роботи. Наслідок такої роботи дійснення й закріплення 

позитивних змін у поведінці, які сприятимуть гармонізації розвитку 

особистості молодої людини. 
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